A10 文匯專題 2025年11月3日(星期一) 香港文匯報 ●責任編輯:陳思夢 ●版面設計:卓樂

「網紅醫生」帶貨劍財 家出手整治劑

專業誠信底線不可逾越

健康科普去偽存真

「每天一杯,

結節全消丨「三個穴 位搞定三高」「戴手串多

動症變『學霸』」……類似的

「科普 | 短視頻曾刷屏網絡,

「網紅醫生」兼職MCN機構帶貨主

播,「直戳」老中青全年齡段的健康焦 慮。今年8月,中央多部門聯合啟動綜合治理 行動,從「誰在説」「説什麼」「怎麼獲利」三 道關口全面規範自媒體、整頓網絡科普亂象。

治理近三個月後,公眾能夠明顯感受到披着

「科普」外衣的網絡謠言正在消失,獲取 權威健康科普信息的渠道更加順暢,製 **告健康焦慮的誤導性內容大量減少。** 專家認為,雖然綜合治理已有成效, 但依然需要常態化、規範化的機 制,讓真正的健康科普實現有效傳 ●香港文匯報

記者 劉凝哲、蘇雨潤 北京報道

效保健品,重則延誤治療時機;不少公眾 .罹患疑病症。善於「揣度人心」的大數 據更與偽科普「狼狽為奸」,利用人類對健康 。各種內容矛盾重重,有的聲稱「沒事」,有 「可以説,各種網絡科普信息帶來的精神壓力,已經

「流感季又到了,這是令我們醫學科普人很頭疼的事情」。 謠偽科普的日本北海道大學神經科學碩士、醫學科普 博主莊時利和告訴記者,每年流感季節都會出現很多謠言,接 種疫苗明明是預防流感最科學的方式,但多年來偽科普對疫苗 接種污名化傳播,讓很多家長不敢給兒童接種疫苗;兒童感染 流感,家長卻第一時間使用抗生素等等,這些謠言幾乎每年都 會出現,影響個人健康和免疫防線的建立

真假難辨 真醫生也搞偽科普

當前,醫療科普是短視頻平台的熱門話題,越來越多的醫生 通過直播和短視頻來傳播健康科普知識。但是有的「網紅醫 生」把醫療科普當做牟利工具、濫用專業權威為自己背書、假 借科普名義違規導醫導診、線上問診、線下引流、直播帶貨甚 至高價開藥;還有的通過誇大治療效果、虛構病例、杜撰故事 等手段誤導公眾、斂財牟利。

「醫學科普非常重要, 這是社交媒體平台給醫務工作者帶來 的專業價值社會化的一種效應,但是『偽科學』和『偽科普』 不在其列。」中國傳媒大學教授陳欣鋼在接受香港文匯報採訪 時表示,當前網絡流行的健康偽科學、偽科普主要形式可以歸 為兩大類:第一種是「假醫生、偽科普」,第二種是「真醫 生、偽科普 | 。而狺兩種偽科普,幾乎每個網民都曾遇到。

嚴禁違規變相發布廣告

在上海,四川等地針對網絡健康科普出台新規後,全國 層面的綜合治理也開始啟動。今年7月,國家衞健委 首次回應「網紅醫生」引流帶貨的管理問題。8

> 月,四部門聯合發布《關於規範「自媒 體」醫療科普行為的通知》明確 要求,自媒體賬號對發布轉 發醫療科普信息的真

實性、科學性

「官方出台系列規定的核心目的,並非打 壓醫生發聲,而是爲了『清朗』環境,保護 真正有價值的科普,避免因無意中『越界』 而承擔法律和職業風險,它實際上是在爲負 責任的醫生保駕護航」,陳欣鋼説。他認 爲,醫學知識、醫學科普不同於其他科學知 識,是「人人關心」,並且「性命攸關」, 做好内容監管和治理是完全正確的,應該支 持對醫學科普有更嚴厲的監管。

「有效傳播」不等於「博取眼球」

陳欣鋼認爲,「大膽發言」不等於可以「口 無遮攔」,「有效傳播」也不等於必須「博取 眼球」,關鍵在於找到專業性與傳播性的平衡 點。在内容上,建議醫生在視頻開頭或顯著位 置標明自己的專業領域,並清晰提示「本内容 僅爲健康知識普及,不構成診療建議,如有問 題請線下就醫」。在形式上,可以充分利用平 台優勢,如用短視頻做知識傳播,用直播做觀 衆答疑,追求價值傳播。

對於提升臨床醫生科普積極性方面,專家 們強調,這需要給做健康科普的醫生們更多 的正反饋。陳欣鋼表示,平台應該加強内容 審核的專業化,一方面杜絕假醫生僞科普信 息的傳播與擴散,另一方面也應避免過度審 核,強化醫療人員賬號申訴通道的處理效 率,別讓真醫生寒了心。此外,還建議設立 專項基金,由政府或公益組織設立健康科普 創作基金,獎勵內容科學、形式創新、傳播 效果好的優秀作品和創作者。

▶利用公眾的健康焦慮製造高科技術語,如 「量子養生艙」「量子細胞活化艙」等,這 劣產品

- 誤導大眾等。

虚假廣告套路深 平台審查同步升級

中國傳媒大學教授陳欣鋼的研究發現,近年來流行 的網絡健康偽科普出現明顯變化。首先,偽科普視頻 化。2018年流行的「偽科普」式虛假醫療廣告主要集中在 微信朋友圈,能看到不少中老年人轉發的大量所謂「科學 研究表明」的相關文章。到了2025年, 偽科普的主戰場逐 漸向短視頻和直播平台轉移,視頻化趨勢顯著

第二,偽科普學術化。過去的偽科普廣告雖然也試圖偽 裝成科學信息,但相對容易識別,如醋泡雞蛋治療中風、 、偏癱等等。而當代偽科普則採用更加學術化的偽 装,引用看似權威的研究數據、前沿術語使普通公眾更難 辨別真偽。

第三,從治療主張到預防與養生。如今人們的生活水平 提高,公眾關注點從疾病治療向健康養生轉變,偽科普也 隨之調整策略。過去的偽科普多集中在疾病治療領域,如 宣稱某種藥物或療法能治癒癌症等重大疾病,而時下的偽 科普則更多聚焦於預防保健和日常養生。

造謠易闢謠難 AI 生成納監管

談及近年來網絡健康偽科普的變化特點,莊時利和認 為,目前已出現大量AI生成的網絡健康科普謠言,其傳播 幾乎不需要成本,一天就能產出上百條。很多科普人士都 是臨床醫生,面對AI謠言的傳播,大家幾乎很難有精力去 一一闢謠, 令人深感無力。

在此次綜合治理中,官方強調對AI生成內容的監管,例 如:借助人工智能技術生成合成醫療科普信息,需嚴格標 註信息來源或生成合成內容標識。網站平台應堅決清理利 用AI編造發布涉醫領域同質化文案等違法違規信息。莊時 利和認為,科普專家、官方闢謠是「跑不過」AI造謠的, 必須通過媒體平台嚴格地把關和審查,才能控制AI偽科普 的傳播。

清退假醫牛 扶持優質創作

針對網絡健康科普亂象的綜合治理啟動後,網民普遍都 有同感,無論是謠言視頻還是評論區引流都有明顯改善。 抖音8月發布的報告顯示,通過深化權威合作、升級治理 規則淨化生態,累計清理資質造假醫生683名,處理同質 化低質視頻超50萬條,封禁或禁言違規導流導診賬號

> 1,200餘個。此外,針對虛假營銷、兩性低俗等6大 行業痛點,將治理範圍從「醫療」拓展至「醫療 與泛健康」領域。

在治理偽科普的同時,抖音在近一年中新增 醫療認證創作者1.8萬,累計個人認證創作者 達 7.1 萬,醫院科室等機構認證超 5,000 家; 新增醫療科普內容超400萬條,累計觀看超 5.000 億次,獲讚 42 億次,收藏量超 24 億次、 同比增長63%。

有評論指出,目前多部門聯動、平台協同治理的 模式已初步顯現成效。假醫生賬號大幅清退、AI生成虛 假科普被快速攔截、低質同質化視頻被批量下架,説明治 理已從「點」向「面」深化。未來,隨着監管技術的進一 步升級、跨平台協同機制的完善以及公眾健康素養的提 升,網絡健康科普的生態有望從「流量驅動的亂象」轉向 「專業權威的知識服務」。

專家:常態治理需明確界限

針對網絡健康科普常態化治理,陳欣鋼建議,平台層面 應細化醫療科普內容標準,明確專業醫療科普與商業廣告 的界限,壓縮偽科普灰色空間。建立跨部門協同治理機 制,明確職責分工。例如上海推出了全國首個「互聯網健 康科普負面行為清單」,明確劃定九類負面行為,為網絡 健康科普行為立規矩,值得借鑒。



式脂肪酸是致癌物」。 網上圖片 癌,看手就知道」的視頻。網上圖片

負責,嚴禁無資質賬號生產發布專業醫療科普內容,嚴禁違規變相 發布廣告。

「這是『動真格』了」,陳欣鋼評價,這次官方對網絡健康科普 的綜合治理,從賬號資質、內容來源、廣告行為到AI生成內容標 註,都進行了全方位、系統性的規範,是國家防範虛假信息誤導公 眾、維護公眾健康權益的重要舉措。這次行動更傳遞出一個強烈的 信號:專業和誠信是醫療科普不可逾越的底線。它向那些利用專業 知識牟取不當利益的「網紅醫生」亮出了紅牌,也為那些兢兢業 業、堅持做真實科普的醫務工作者撐了腰,相信將有望逐步修 復因亂象而受損的醫患信任。

醫學科普 一線醫生做還是不做

特稿 自媒體科普行為的規範,有很 多臨床醫生對此表示高度贊同。「我的工作 中見過很多聽信偽科普的患者,他們有些盲 信『偏方』,有些還有疑病症,浪費了很多 醫療資源」,一位北京三甲醫院的臨床醫生 告訴香港文匯報記者,他認同官方嚴管「網 紅醫生」的措施,醫生的舞台是在診室和手 術室,而不是網絡上。 不過也有一些醫生對此存有疑慮。「現在醫

生評職稱也需要科普的KPI,老老實實做科普 沒人看,稍微有點出圈就容易碰到紀律紅線, 實在難辦。」「每天臨床這麼辛苦,還要做免 費科普錄視頻,搞不好還容易惹事,不如躺平 不做了。」也有醫生在評論區感慨。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk